

资管新规背景下银行理财业务发展思考

朱艳艳

(济宁银行股份有限公司,山东 济宁 272000)

摘要:资管新规的实行不仅给理财业务带来了新改变,也给银行的发展带来了新的机遇和挑战。银行需要把握好理财业务这一重要的利润来源,及时转变自身的思想观念,加大其创新和监管力度,为客户提供更加优质的净值型理财产品,从而满足客户的需求。资管新规之下,银行需要及时地进行相应的转型,探索出更多符合资管新规的理财产品,促进金融行业的健康长久发展,提高人民生活质量,推动社会经济的进一步发展。基于此,本篇文章对资管新规背景下银行理财业务发展思考进行研究,以供参考。

关键词:资管新规;银行理财业务;发展思考

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.012

1 引言

资管新规的出台对于资管业务无疑是一记重磅,改变了资管业务原来的运作模式,重塑了资管格局。而银行理财业务作为资管业务的一种,同样受到了规范。资管新规对于银行理财业务的产品设计、账户管理、资产配置策略等都产生了重大影响。

2 资管新规

资管业务在满足居民财富管理需求、增强金融机构盈利能力、优化社会融资结构、支持实体经济等方面发挥了积极作用。但由于同类资管业务的监管规则和标准不一致,导致监管套利活动频繁,一些产品多层嵌套,资金池模式蕴含流动性风险,部分产品成为信贷出表的渠道,刚性兑付普遍,在正规金融体系之外形成监管不足的影子银行,一定程度上干扰了宏观调控,提高了社会融资成本,影响了金融服务实体经济的质效,加剧了风险的跨行业、跨市场传递。因此,2018年我国制定了《资管新规》,目的是确保金融市场稳定运行,有效防控金融风险,引导社会资金流向实体经济,更好地支持经济结构调整和转型升级。

3 影响分析

(1)引导影子银行体系转型,增强服务实体经济能力。中国影子银行是金融抑制环境下的自发性金融创新行为,其在中国直接融资和金融市场尚不发达的情况下,在满足实体经济融资需求、提高金融市场流动性和倒逼金融监管完善等方面曾具有积极作用,但同时也带来了风险与危害。资管新规的出台,有利于规范影子银行服务实体经济的方式,促使影子银行“用正确的方法做正确的事”。资管新规引导资管产品的投向由非标准化资产向标准化资产转变,促使部分理财资产回表,有利于解决过去影子银行资金体外循环、脱实向虚、逃避监管等问题,加大了金融机构服务实体经济的力度。

(2)基于净值的产品运行管理。资管新规的发布与实施,改变了以往银行以预期收益为主的资金池运营模式,打破了刚性兑付。一方面促进了银行理财产品向净值化转型,做到每只产品单独管理、单独建账、单独核算;另一方面有利于培育合格投资者,释放金融机构内部风险,使投资者与银行实现真正意义上的收益与风险共担,维护金融业的健康稳定发展。

4 资管新规背景下银行理财业务发展思考对策

(1)注重监管。影子银行的监管应由内而外全方位覆盖,在注重外部监管的同时,也要实行内部监管。金融机构应提升自己的风险管理能力,加强对整体资产组合的风险管理,全面监控投资组合的信用风险、流动性风险,加强对潜在系统性风险的预警,及时缓释风险,防止出现不可控的系统性风险。

(2)建立理财子公司,促进理财业务与表内业务分离。通过对一些国际知名银行的经营模式进行分析,可以发现这些大型知名银行基本都是通过子公司的方式独立运行并开展业务。采用这种模式落实运营与管理工作能够让子公司在实际的经营管理过程中具备更强的自主性和独立性。在对接市场过程中,可以保证业务开展得更为深入,让资管业务的整合水平更高,实现优势互补、业务深耕

等方面的经营目标。在国内,理财子公司的建立,一方面可以扩大投资的范围,投资方向将向全市场投资转变,将逐步改变投资标的主要集中于固定收益领域的现状,可以更好地满足日益多样化、复杂化的财富管理需求;另一方面理财子公司业务与表内业务分离,能够有效隔离风险,确保母公司经营不受子公司风险影响。

(3)加强理财产品的创新和完善力度。随着时代发展速度的逐步加快,人们对理财的需求越来越多,而资管新规对预期收益型产品进行了限制,除了需要风险更低的理财产品对原有的产品进行对接之外,仍需发行新的理财产品,因此需要银行在产品创新和完善方面加快力度。首先要发行现金管理类理财产品,这类产品具有流动性高、风险性低的特点,可以对接传统的理财投资者;其次发行封闭和定期开放式净值型理财产品,以标准化资产为主要投资标的,针对投资者的不同,综合考虑投资范围、开放周期以及风险程度等诸多因素,逐步引导投资者购买此类净值型产品;再次开发中高风险理财产品,满足高净值投资者的需求,这类投资者风险承受能力较强,银行可以适当扩大投资范围,在做好产品管理的基础上为客户带来高收益回报。

5 结束语

变革带来机遇,也会带来阵痛和挑战,并且过渡期限越短,阵痛会越大。对于监管部门来说,资管业务横穿不同监管部门,并且涉及很多创新型的业务,监管要适应业务发展的需要,在进一步划清监管与市场边界的基础上,不断转变监管理念,协调推进配套法律法规建设、完善投资者教育工作等促进资管业务长期发展。对于资管机构来说,资管新规对很多机构来说都是巨大的挑战,行业面临着重新洗牌,资产管理机构要以业务变革为契机,通过内部能力建设和外部引进与学习交流,优化公司治理结构和制度体系建设,转变公司经营理念和企业文化。对于银行来说,要加强自身投研能力,通过与其他机构相互合作,加快理财业务净值化转型。中国资产管理和财富管理行业的发展空间十分广阔,转型过后的市场发展潜力让人期待。

参考文献

- [1]石玉靓.资管新规出台背景下招商银行理财业务发展对策研究[D].哈尔滨商业大学,2019.
- [2]杜雨.“资管新规”背景下 A 银行理财业务发展问题研究[D].广西大学,2019.
- [3]蒲韵羽.资管新规背景下成都银行理财业务发展策略研究[D].西南石油大学,2019.